

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Четверг,

13

1923 г. ДЕКАБРЯ 1923 г.

Редакция и контора: Томск, Тиньковский пр. (Саловая) № 2.  
Телефоны: Редактора—318, Секретари редакции—476. Конторы и издательства—725, Типографии—355.

Итальянским сенатом и парламентом утверждён торговый договор между СССР и Италией.  
— Торговые и промышленные круги Польши высказались за торговый договор с СССР.  
— Американский сенатор Лафолет заявил: «Америка должна признать Россию и восстановить с ней торговые отношения».  
— Новое германское правительство разрабатывает меры по удлинению рабочего дня и по уменьшению зарплат рабочим и служащим.

## Еще одна победа СССР.

Союз советских республик одержал еще одну победу на международной арене: итальянский сенат, а затем и парламент утвердили торговый договор между Италией и СССР, и таким образом между этими странами устанавливаются официальные торговые сношения.

Событие это, несомненно, огромной важности. Когда вождь фашистов—Муссолини—в прошлом году стал у власти, многим казалось, что в его лице советские республики будут иметь самого заклятого врага. На самом деле этого не случилось. И не потому, конечно, что Муссолини и фашизм в целом симпатизируют рабоче-крестьянской власти! Фашизм есть контр-революционное движение буржуазии и, как таковое, враждебно мировому пролетариату, а тем более его авангарду—советским республикам. Но политические и экономические интересы итальянской буржуазии, хотя бы и возглавляемой фашистами, неуклонно тяготеют и сближаются с Россией.

Политические мотивы, заставляющие Италию сблизиться с СССР, следующие.

До империалистической войны в продолжении десятков лет Италия находилась в экономической и политической зависимости от таких стран, как Англия и Франция. Естественно поэтому, что и внешняя политика господствующего класса этого государства была раболовской по отношению к странам высоко развитого капитала. Но в результате империалистической войны Италия значительно окрепла, и все больше и больше она начинает вести свою самостоятельную политику. Фашисты, как выразители мнений наиболее реакционной части буржуазии, став у власти, повели неуклонную линию за самую отчаятельную внешнюю политику Италии. Это особенно отчетливо вы вылилось весной этого года, когда итальянские войска насильно заняли греческий остров Корфу, совершившие на глазах у миллионов своих союзников. И теперь Муссолини, как глава фашистского правительства, выступает противником Англии и Франции, особенно последней, которая поддерживает восточного врага Италии—Чехо-Словакию. Естественно, что именно этой противоборствующей и французской политике Муссолини объясняется его желание сблизиться с СССР. Однако, помимо политических, Муссолини руководствуется и мотивами экономическими. Разорвавшись после войны промышленность Италии не находит себе рынков сбыта, и в результате этого экспорт товаров в Италию превышает импорт; торговый баланс неблагоприятный. Кроме того, до войны Россия ввозила в Италию хлеб, сырье для промышленности, топливо, главным образом, нефть. В этих продуктах сейчас имеется большая потребность в Италии. А кто, помимо России, при той внешней политике, которую ведет итальянская буржуазия, может эти продукты ввозить в Италию? Ни кто! Вот почему и экономические интересы заставили Муссолини искать сближения с СССР.

Торговый договор между Италией и СССР, несомненно, выгоден обеим сторонам. В частности нам он дает значительный рынок сбыта хлеба и в.х. сырья и тем самым лишний толчок к развитию сельского хозяйства.

Вместе с тем, факт заключения еще одного торгового договора между капиталистическим государством и СССР говорит о том, что на страх врагам крепнет в каждом дне мощь нашего пролетарского отечества не только внутри, но и на мировой арене. Эта крапущая мощь—залог нашей окончательной победы.

## ЗА РУБЕЖОМ.

### Взрывоопасное столкновение бастующих текстильщиков с полицией.

ТОКИО. Продолжающаяся уже две недели забастовка текстильщиков в Осаки привела к кровопролитному столкновению с полицией. Бастующие пытались освободить арестованных членов японской всеобщей федерации труда и разгромить загородную дачу владельца фабрики. При столкновении несколько полицейских убито и много ранено.

### Президент Кулидж—кандидат на новых выборах.

НЬЮ-ИОРК. Вожди республиканской партии официально объявили о выставлении кандидатуры Кулиджа на новых президентских выборах.

Рабочие на открытии памятника жертвам войны.

ПАРИЖ В Ржантеде (?), на открытии памятника жертвам войны присутствовали вавшие рабочие под влиянием речи коммуниста Вайя Курье, развинули красные знамена и дружно пропели «Интернационал».

15-тысячный митинг рабочих и служащих.

ПАРИЖ. Состоявшийся 10 декабря митинг при участии 15 тысяч рабочих и служащих общественных учреждений принял революцию к готовности рабочих и служащих на всякое вы

## СОБЫТИЯ В ГЕРМАНИИ.

Новое правительство разрабатывает меры по удлинению рабочего дня и по уменьшению заработной платы.

Россией собрано 30 тыс. долларов и отправлено 100 тыс. пудов ржи для помощи германским рабочим.

Новое правительство перешло в наступление против рабочих и служащих.

БЕРЛИН. Правительство Маркса спешно разрабатывает мероприятия о сокращении штата чиновников, понижении заработной платы и удлинении рабочего дня.

В образованной, по предложению социал-демократов, рейхстагом комиссии «пятнадцати» для наблюдения за мероприятиями правительства на основании закона о расширении полномочий председателюствует националист Шульц.

Буржуазная печать подчеркивает, что эта комиссия не имеет права «вето» (права запрещения).

В первую очередь правительство предполагает повысить и нечисленно налогов по золотому курсу с целью укрепить свою позицию по

отношению к рабочим и чиновникам. Домовладельцам правительство обещает отменить принудительную квартирную систему и ввести квартирную плату мирного времени, перенесывая бремя налогов на широкие массы квартирантов. Ввиду всеобщего возмущения по поводу увеличения квартирной платы, правительство еще раз указывает, что плата будет увеличена постепенно. Правительство разрабатывает меры по удлинению рабочего дня и по уменьшению заработной платы чиновникам и рабочим. При переговорах с правительством профсоюзы энергично высказались против доведения часового рабочего дня, а также уменьшения заработной платы.

### Пролетариат Германии голодает.

БЕРЛИН. На открывшемся конгрессе организации международной рабочей помощи представитель германского министерства здравоохранения указал, что из 4 миллионов берлинского населения полтора миллиона на пользуются общественной помощью, не считая получающих социальное обеспечение. Мюнценберг в своем докладе указал, что германское правительство ничем не помогает нуждающимся. В отличие от действительного голода в России, голод в Германии вызван не естественными причинами, а внутренне-политическими. Рабочие получают лишь от 10 до 15 процентов заработной платы мирного времени, тогда как цены на продовольствие в пять раз выше цен мирного времени. 20 процентов всех детей школьного возраста не могут посещать школ вследствие физической слабости. Количество заболеваний на почве голода все растет, имеются даже случаи голодной смерти.

### Помощь России немецким рабочим.

БЕРЛИН. На закончившемся съезде межреспубликанских аплодисментами встречено заявление выступившего от имени русских организаций помощи Т. Гольденберга о том, что Россией собрано 30 тысяч долларов и отправлено 100 тысяч пудов ржи для помощи германскому пролетариату. Съезд признал необходимым немедленно приступить к помощи широким слоям населения.

Резолюция, вынесенная съездом, клеймит полное равнодушие имущих классов к народным бедствиям.

Правая печать обвиняет съезд в пропаганде классово-вой борьбы.

### Вожди с.д.—предатели пролетариата.

БЕРЛИН. Провинциальная социал-демократическая печать указывает, что вожди социал-демократической партии предали интересы пролетариата и сдались перед военной диктатурой.

### Роспуск фашистской организации «Стальной шлем».

БЕРЛИН. Саксонское правительство распустило фашистскую организацию «Стальной шлем». Ввиду невозможности образования буржуазного блока новые выборы в саксонский ландтаг будут назначены после рождества.

## СССР и другие страны.

Утверждение торгового договора между СССР и Италией.

РИМ. Итальянский сенат утвердил торговый договор между СССР и Италией.

РИМ. Итальянский парламент большинством 249 голосов против 23 голосов утвердил торговый договор с СССР.

### Отношения между Румынией и СССР.

МОСКВА. 9. Замнарком индустрии Л. Литвинов в беседе с сотрудником «Роста» по поводу взаимосторонних отношений между Румынией и СССР заявил: «Для устранения конфликтов на демаркационной линии по Днестру была создана румыно-советская конференция, которая после трехмесячной работы выработала соглашение для предупреждения конфликтов, подписанием которого обеими сторонами. Все проникшие в иностранную прессу сведения, будто бы подписанием этого соглашения мы «косвенно» превратили демаркационную линию в постоянную границу, ни на чем не основаны. По окончании работ упомянутой конференции была созвана новая конференция для обсуждения возможности установления торговых сношений. Румынские делегаты на этой новой конференции заявили, что Румыния не считает возможным установить торговое соглашение без восстановления сношений в полном объеме. В ответ на это делегация СССР огласила декларацию от имени правительства СССР, которое приветствует пожелания Румынии начать переговоры и возобновить нормальные сношения и предлагает румынскому правительству указать место и время для встречи полномочной делегации. Слово теперь за румынским правительством. Оно должно дать ясный ответ на конкретно поставленный вопрос».

### Сенатор Лафолет за признание СССР.

НЬЮ-ИОРК. Впервые после возвращения из Европы сенатор Лафолет публично высказался о российском вопросе. Лафолет восхваляет добросовестность и энергию советского правительства и высказывается за признание его Америкой. Лафолет указывает, что условия труда в советском правительстве необычайно улучшились по сравнению с условиями, существовавшими при царском режиме. Лафолет называет сельско-хозяйственную выставку «изумительной демонстрацией громадных богатств страны, а также гигантских возможностей в ней заложены». Разумная политика, смычка между рабочими и крестьянами вполне обеспечивает прочность советской власти. «Советское правительство,—пишет Лафолет,—справедливо требует, чтобы Америка уплатила за жили и имущество, уничтоженные американскими войсками, занимавшими север России. Америка должна признать Россию и восстановить с ней торговые отношения».

### Блестящий отзыв о качестве наших товаров.

ТЕГЕРАН. Афганский и турецкий послы выразили свое удивление по поводу образцового порядка советских павильонов на персидской выставке, превосходного качества товаров и крупных достижений советской промышленности. Послы выразили уверенность, что окрешая

Торговые и промышленные круги Польши за торговый договор с СССР.

ВАРШАВА. В польском сенате коммунист Ланцудый указал, что оздоровление польской валюты «умеет провести только рабоче-крестьянское правительство, которое не останется перед комиссией в пользу казны частного капитала. Докладчики о визите польской делегации в Москву

# В панекой Польше.

После краковского восстания. ВАРШАВА. Число арестованных по краковскому восстанию достигло 85 человек. Арестованные содержатся в отвратительных условиях; в камерах, рассчитанных на 4 человека, содержится свыше 30-ти. Политические заключенные помещаются в одних камерах с уголовными. Заключенные требуют улучшения своего положения, угрожая голодовкой.

**Крестьянские восстания.** ВАРШАВА. По газетным сообщениям, на окраинах, в особенности в уездах Новогрудском, Полесском и Берейском, продолжают крестьянские восстания. Вооруженные пулеметными отрядами грабят и жгут помещичьи усадьбы. Газеты умыленно преувеличивают, с целью добиться военного положения в белорусских и украинских областях.

# 250 тысяч человек, нуждающихся в помощи МОПР'а.

МОСКВА: 8. По полученным от ЦК МОПР'а сведениям, в тюрьмах Германии содержится 5 тысяч политических заключенных, в Италии 3 тысячи, в Польше 1.500, в Болгарии 15 тысяч, в Венгрии 1 тысяча, в Испании 2 тысячи, в Латвии 250, в Эстонии 200, в Финляндии 1500, в Литве 100, в Америке 300, в Индии 25 тысяч. Нуждающихся в помощи членов мест ветвей заключенных числится в разных странах 120 тысяч, всего нуждающихся в помощи МОПР'а насчитывается 250 тысяч.

# Помощь германским рабочим.

**Наши вывозы.** Мы, служащие детским железнодорожным транспортом, присоединяемся к постановлению детского собрания и постановляем отчислять тоже одиннадцатый месяц в течение декабря и января. Кроме того, отчислять 1% из нашего заработка за декабрь и январь месяца. Служащих других детских домов вышвыльте послать нашему примеру. Только в международном единении рабочих залог победы социальной революции. Председатель собрания Г. Л. в а. в. о.

Мы, воспитанники детдома линиофоса в Томске, постановили на своем общем детском собрании помочь голодающим детям Германии и отчислять из своего месячного заработка одиннадцатый месяц в течение декабря и января. Товарищи дети из других детских домов г. Томска, вышвыльте нас откликнуться в помощь детям рабочих Германии и слать их от голода. Председатель Г. Герусова.

# Обзор печати.

## О некоторых результатах английских выборов.

Английские выборы закончились поражением консервативной партии. Число консервативных депутатов уменьшилось на 25 процентов, число либеральных возросло на 26 процентов, число рабочих депутатов возросло на 33 процента. Абсолютного большинства не имеет ни одна партия. Составить правительство крайне затруднительно. Ни рабочая партия, ни либералы не могут взять на себя составление правительства. Возникают разговоры о составлении межпартийного министерства — из левого крыла консервативной и правого крыла либеральной. Такое правительство было бы весьма не прочно, и в ближайшее время вероятны новые выборы.

## Сельско-хозяйственный банк и крестьяне.

В порядке для союзного съезда стоит вопрос об организации центрального сельскохозяйственного банка. Места должны отозваться на этот вопрос, сделать его центром своего внимания. Значение сельскохозяйственного кредита для крестьянства, пострадавшего от голода, ясно. Ясно также и значение кредита не только для восстановления сельского хозяйства в СССР, а также и в других европейских странах, для которых наш союз мог бы служить житницей. Особенно важно значение кредита для перехода на многопольную систему, для улучшения скотоводства, огородничества, садоводства и для приобретения сельскохозяйственных машин. В таком кредите особенно нуждаются сельско-хозяйственные товарищества. Для кредитования таких товариществ необходимо отпустить не менее 40—50 миллионов рублей золотом. Рабочие особенно должны чувствовать развитие крестьянского кредита, восстанавливающего сельское хозяйство, которое поможет шире развить фабрично-заводское производство. Сельско-хозяйственный кредит еще более укрепит связь кулака рабочего и крестьянина.

# По союзу республик.

## Погромки — в расстрел!

КИЕВ. 10. Петлюровский сотник Рогутский, устроивший еврейский погром в Каплицах, приговорен к расстрелу.

## Т. Вуденный о строгости в Закавказье.

МОСКВА. 12. Вернувшийся из Закавказья Т. Вуденный в беседе с сотрудником «Россиа» указал, что очередные маневры Красновской армии прошли гладко. Упомянутые результаты, думая, что больше в значении для общего строительства армии, дана организация национальных военных школ с целью пролетарским подспорьем курсантов. Занятия в школе проводятся сполна и с энтузиазмом. Проводилась и вся работа в национальных школах и в национальных частях войск ведется на родном языке. Опыт организации национальных полков пока не имеет ни одну живность. Красные солдаты хорошо знакомятся с местными, природными и климатическими условиями и легко разрешают поставленные им задачи.

## Е. организации широкого сбыта с. х. машин и орудий.

МОСКВА. 4. СТО организована комиссия для разработки вопроса об организации широкого сбыта сельскохозяйственных машин и орудий.

## В Донецком бассейне.

БАХМУТ. 4. На совещании земельных отделов при обсуждении вопроса о переселении в Донбасс в будущем году крестьян из других губерний выяснилось, что колонизационный фонд в Донбассе увеличен на 21 тысячу десятин. Решено, что рабочих, уходящих с заводов и

# МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН. ГЛУПЫЙ ЧЕЛОВЕК.

После нескольких бутылок пива мы восторжничали. Мечты у нас были в среднем и возвышенного сорта, но в общем вполне допустимые. Дормидонт же Петрович, человек глупый и неумеренный, распустив свой фантазм до последней возможности, он заявил: — Жениться бы, братцы! И чтоб супруга моя была женой от восточного работника. — О, чорт—дурал!—выругался восточный рабочий «востач». — Это о какой же радости говорит жена от восточного работника за такого курносого? Дормидонт Петрович возмущался: — Ты, Перепелица, иврарда ешь слова! Я в сам не такой человек, чтобы покусаться на чужое семейное счастье. Дормидонт Петрович, славу богу, но какой выбуль востачный Альфонс! — Тем не менее выражаетесь вы довольно странно, — необходимо заметить Бугалтер. — В итоге вы получаете, значит, что вы желали бы свою будущую супругу опрелепить... км... км... в периоде супружеского совместительства? Дормидонт Петрович при всем своем добродушии не выдержал и возмущался: — Если бы я был восточнее время уже женат, — провозгласил он отчаянно и громко, — если бы вы не были мои непосредственным начальством, то я бы сказал, что за такие слова можно и в третий раз суду обратитесь! — Бугалтер развел руками. — Не понимаю тогда... Чтоб ваша жена была женой от восточного работника... То-есть, говоря проще говоря, вам хочется с от восточным работником быть? — Это не так! — печально ответил Дормидонт Петрович. — Да, боже мила ушла!.. Доклады что делайте?.. Заседающие проводить? Комиссиями руководить? Без ораторского времени работать? Политическую линию выдерживать? Да вы на наше черепашье... Нет уж, покорнейше вас прошу, не выворачивайте вы моих слов наизулку! — Но... как же, тогда?.. В ка-

# О борьбе с венерическими болезнями в красной армии.

И учаю протекции нашей милиции последнего времени, мы видим, что красноармейцы в случаях посещения ими опасных, в смысле заражения, мест приходят группами или из одной и той части, или из двух—трех соседних частей. Несомненно ясно, что правильная постановка телесного осмотра и лечебной помощи в войсковых частях требует хорошей специализации медперсонала в области диагностики и лечения венерических болезней. В городе Томске, в зависимости от располножения частей, имеются выскоквалифицированные урзержники, в которых военных медперсонал мог бы, урзерживая для этого часа, специализироваться в этом направлении. Университетская госпитальная клиника, диспансер венерокожных заболеваний, томский госпиталь. Постоянный медицинский контроль здоровых и уже заболевших, отправляемых в отпуски в прибывающих в казармы, должен гарантировать часть здоровый состав, от отсутствия источников заражения. Это уже делается, но должно производиться напряженней.

Помочь этому должен комсостав и, в первую очередь, хозяйственный отдел, командир, теснейшим образом связанный со своими красноармейцами; он должен знать, кто и как живет, откуда и когда, приблизительно, но, каждый из них-есть, приехал, каково самочувствие и здоровье каждого из них. Ему легче, чем кому бы то ни было, как добруму товарищу, как верной матери во время предоставить уверенность ему красноармейца, временно лектора, врача. В свою очередь врачи и старший комполитсостав добиваются безпрепятственно такого воспитания младшего комсостава.

**Пресечение пути и заражение предупреждает заболевание.**

Когда в 1909-м году петроградское население страдало от холеры, столичный гарнизон от нее совершенно не пострадал. Достигнуто это было мерами внутренней санитарии и строгими воспрещениями отпусков из казармы.

Мы воспретить красную армию в часы, свободные от занятий и учебы, отправляться в город, затрачиваемся, когда нет в этой крайней необходимости. Но каждая часть может оделать как можно более уютой жизни красноармейца в казарме, в красном уголке, воплотить жизнь его до самого она настало бы привлекательным, культурно-просветительным мероприятием, спортом, играми и т. д., что только не многие захотят уйти из родной войсковой семьи в город, где всякое удовлетворение должно

# Правильная постановка телесного осмотра и лечебной помощи должны гарантировать войсковой части здоровый состав, отсуствие источников заражения. — При лечебном пункте каждой войсковой части нужно осознать ачаики, которые возьмут на себя задачи военных венерологических диспансеров.

оплачиваться деньгами. Желаящих пойти в городские музеи, театры, сахи можно отправлять группами в сопровождении наших стринго товарища, хорошо ориентирующегося в жизни города и могущего быть полезным им проводником. Круг молодых индивидуалистов, ищущих личного встреч, знакомств и имеющих в городе семьи и близких друзей, будет этим сведен до минимума. Я отнюдь не проповедую «вождизма», и думаю только, что при желании и при умении можно найти массу точек приложения для духовных и чувственных потребностей внутри организованный войсковой части. Крепкая спайка комполитсостава с красноармейцами может всегда выжить своевременно привитый в районе самой части источник заразы и, согласно существующим законам, изгнать его из района.

Постоянный санпросветительная работа может стать восполнением лишь при условии, когда лекции и беседы немногочисленного медперсонала найдут свое продолжение в работе комсостава, когда взводный и отделенный командир, строящий своего взвода, отделения, взвода, будет неустанно трудиться над выработкой личности красноармейца. Вся культурно-просветительная работа, в туце концов, должна стремиться построить личность красноармейца на основе разумно сознательного отношения ко всем вопросам его общественной жизни и личного быта, в том числе и к вопросу половой гигиены, к вопросу сбережения себя от венерических заболеваний.

Среди многих предложенных средств против венерических заболеваний имеются, несомненно, такие, которые и случае применения их перед половыми сношениями (мази) или вскоре после них (обмывание и дезинфекция половых органов) могут оказывать весьма действительный противозаражения. В германском флоте такие предупредительные меры были введены уже задолго до войны и, по мнению врачей флота, весьма оправдали себя при оставшихся судов в портах. В австро-венгерской и французской армии предохранительные средства введены всюду официально; во многих случаях держали готовыми в аптеках. Само собой понятно, что эти средства могут лишь значительно уменьшить опасность заболевания, но отнюдь не гарантировать от них. Подходить к этому вопросу мы не будем с точки зрения безразличности или страха развратный рух «разврату» в армии, ибо мы знаем, что введенный процент военнослужащих в определенном ряде случаев будет нуждаться в помощи предупредительных средств. Оказать наиболее осторожным из них эту помощь и этим уменьшить величину заболевания, — наша обязанность. Удобнее всего было бы иметь запас таких средств в лекцион, командую. В порядке личных бесед и указаний командующего, лекцион могли бы помочь в отдельных случаях красновармейцу обезопасить для себя, насколько возможно, его свинтарные эпимахи.

Все эти мероприятия, указанные нами, могут быть проведены и в жилищной части, как постоянная система, как твердый режим войскового единения лишь при дружной, совместной и программной работе медкомсостава и лучших красноармейцев части.

Не кажется ли, что сама собой напрашивается мысль о создании, под руководством врача или ответственного командира (активного, самостоятельного, не пассивного типа человека), при лечебном пункте части ячейки, берущей на себя задачу ведения венерологического диспансера: учет заболевших с выяснением особенностей их личной бытовой жизни, источника и характера их заражения, наблюдение за тем, чтобы больные не прерывали своего лечения, не возобновляли и необязательный срок курс лечения, устанавливая, подлежат ли данный больной по особые и стям своего характера амбулаторному или стационарному лечению, в полях не только лечения, но и изоляции его от дальнейших соприкосновений и избегания общения с товарищами? Эта ячейка должна была бы содействовать врачу в организации санитарно-ветеринарной работы по вопросам половой гигиены, сущности венерических болезней и практических средств борьбы с ними, в организации санитуполков, санитуполков (санитуполков) и должна была бы выдвигать своего волеарта. Эта ячейка руководит и принимает участие в борьбе с проституцией в районе расположения части и содействует органам борьбы с проституцией за пределы части в мере, ей доступной.

Вся эта деятельность военных диспансеров через общий гарнизонный совет, через союз объединяется с работой гражданских органов, ведущих борьбу с венерическими болезнями и проституцией в губернии. Работа вся эта осмещается и воодушевляется на старание местной газеты и «Красноармейской Звезды».

Вот путь, который может шаг за шагом, медленно, но неустанно привести к сокращению венерических заболеваний в нашей армии. Понять его и провозгласить на местах инициативу и самостоятельность — боевая задача живых элементов в частях войск.

Григ. Беленький.





### Торгует ЦРК, торгуют и Юнусовы во компаниях.

(Ц.Р.К. вымол чю колесая, а Юнусовы на санях). Торгует наш ЦРК, хорошо торгует, а в раз лучше, чем в юно. Торгуют и Юнусовы в протие с ним—тоже не плохо.

Памоти платят и все прочее и ножныи снимают—20-типроцентная скидка у всех—на оклах.

Почему они все еще торгуют? Потому что ЦРК не научился до сих пор торговать по настоящему. Доказательство: прохода на службу, я увидел несколько подков против красного буварного корпуса, подковы нагружены тычками фунтов по 30 и все в сугручных печатях. Оказавшись, привезли а почту поученную мануфактуру из Москвы.

Зачем для Юнусовых есть расчет гать из Москвы в Томск мануфактуру почтой и без убытка ее продавать.

Испо, почему частный торговец всегда изучает (без статистики) и вперед учитывает спрос и поку гателя на сезонные ассортименты фабрикатов, и пока ЦРК и гос торги расквашивают, он гонит се бе товары почтой, раньше ваку

### Борьба за время—борьба за Цот.

Вниманию секретарей ячеек Л. В.

В субботу, 15-го декабря, в часы приема (от 15—16 ч.) ячейки Л. В. 1) Получают за валичный расчет в губерно Л. В. (ул. Рокк Люксембург, 18) журнал "Время" № 2 (цена за экземпляр 80 коп. зол.). 2) Вносят в ячеек губерно Л. В. деньги за выпуск я журнала "Время" № 1 (цена за экземпляр 1 р. зол.) и 6) жетовов Лата для членов своих ячеек (цена за штуку—1 р. зол. золотеный и 30 ц. золотом красным).

Ячейки, не давшие в губерно сведений о количестве необходимых им хроникарт, такюве сообщают губерно не позднее 15-го декабря; и в тому же сроку полютюи дополнительные сведения ячейками (см. "Красное Знамя", № 262), поилоно осветившим своим организационную сторону.

Продиремгуберно Мартынов. Секретаря Чураков.

### ЧУДНО!

Вот и слыши Кочубей...

Там заблуд его коней на сутях волын, нехраним.

Есть такое милое учреждение — губземуправление. По истине там было всякого жита... и леса, и беспокечные уголки, и ряд совхозов племенного скота, и больше, чем где либо, племенных лошадей.

Не знаю, как обстоит дело с лесами и землей—на счет совхозов и племхозов можно сказать они были, а теперь, увы! Но, вот, на счет лошадей, так тут уж прямо приходится за голову хвататься.

Лихо слышат отпуганки, а еще лучше разбаваривает ГЗУ своей племенной конской состав.

В грубых цифрах скажем так: на 1-е октября 1921 года было в разных учреждениях ГЗУ (конзаводе, филиалах, допо жербецов и т. д.)—341 голов, на 1-е октября 1922 г. — 292 головы и на 1-е октября 1923 года—147 голов.

Превенерияная эта вещь, когда цифры называются разговоривать. Пустяк дело—потерять за год 66 голов, а за следующий год—153 голов. Со скромно мы подсчеты, если знать среднюю цену за голову по 600 руб. зол. (а это немного, потому лошади были собраны из первейших заводов), так это составляет 131.400 р. зол. Каки талан!

А больше всего забавно, что губземуправление и не знает

в большинстве, куда девались его лошади.

Наивный читатель и не поверит, ну, как же может быть, чтобы учреждение не знало, что у него делается. Между тем, это факт: пусть спросит кто-нибудь у ГЗУ отчет за эти года и пусть ГЗУ укажет, куда девались лошади?

Было время, когда у ГЗУ дошли племенные лошади по счет эри, от бескорыщия, а в это же время запасов ося у того же ГЗУ были бесконечны. Осомом платили жалование, осомом кормили конюхов, осомом рассчитывались за подводы и т. д. Разменной монетой был овес, а лошади... дошли!

Теперь же, для того, чтобы вырастить новых лошадей, для замены старейших производителей, инспектор организывает завод, хочет затратить 50000 руб. зол., а осталось то у него всего—ничего: 26 маток рысистых и 5 тяжелозолов, а вы было за один 22—23 г.—35 маток, даже больше, чем имеет си заводской состав.

Хорошо-ли? А молотили, на что он нужен был?

Знает-ли читатель, что с ним делали? Его кушали—ой-ей, не прут. Так взяли и зарезали 8 голов годовичков.

Мясо-то молодое, сладкое—скупали да и не облизнулись.

Распор Ф.Ф.М.

### А. Ф. Шалахин.

В 9 часов утра 12 этого декабря внезапно, от разрыва сердца, скончался находившийся в лавке № 2 томского транспортного потребителского общества Александр Флорьянович Шалахин, так внезапно об окончании на последней странице сегодняшней газеты.

Не хочется верить, что человек, еще вчера бодрый, отличавший себя чувствительной, выполнявший свою обычную повседневную работу, уже сегодня перестал существовать.

Александр Флорьянович прослу жил на службе в Томске 6 лет, занимая ряд ответственных должностей, всегда отличался особым по внимательным отношением к своим обязанностям и в последнюю свою обязанность снискал к себе глубокое расположение со стороны потребителей членов-пайщиков общества, был своеобразно честен, глубоко предан своему делу и по отношению в своем отношении прекраснейший товарищ.

Редко встречались такие особенные натуры. В лице глубоко уважаемого Александра Флорьяновича Шалахина, правление общества терпит весьма и весьма ценного и полезного сотрудника, а служба шше хорошего (отзывчивого) товарища.

Отдавая свой последний долг, мы с душевным прискорбием и горючим говорим: «они спокоено, дорогой товарищ, хорошая память о тебе рано останется во всех нас, твоих сослуживцев».

Центральное правление Томтло.

Местном Томтло.

### Рабочая молодежь—в клубы!

Наступила зима. Вечера длинные. Времени свободного много. Нужно его использовать умело и рационально. Лучшим местом для этого является рабочее клубы.

В клубах есть все: газеты во всех концах СССР, журналы, книги по всем вопросам и отраслям знания. Клуб является великим фактором духовного общения между трудящимися.

Если в 1905 г. образовались клубы, то они были сметены волной «реакции», или нарочно были организованы охранкой—для замещения рабочих вождей в свои сети.

Единственным местом отдыха для рабочего являлся трактир, где он, напившись, что на змеяется, до «зеленого змия», позавтрачал обо всем на свете.

Конечно, об этом особенно раговаривал черная сотня, т. е. пьяные люди были наиболее хоре

### Профессиональная жизнь.

В профсекции работпрос ВУЗ.

Работа оживляет. Наданю составилось общее собрание членов профсекции габрирос ВУЗов. На повестке дня были вопросы: которая форма работпрос и задачи профсекции ВУЗ, работа профсекции ВУЗ, выборы аудиторской комиссии в текущие дела.

Докладчик по первому вопросу и повязавшим собрание о которой форма работпроса профсекции и борьбе пролетариата за овладение работниками этого союза. Работники профсекции, в большинстве своей массы,—говорит докладчик,—являются психофизиически глубоко-мелкобуржуазными. Были подхвачены разным влиянием, противным советской власти, по чему учительство являлось долго, в особенно для всех учительский союз, врагом пролетариата, врагом советской власти. В настоящее время работники просветы шше шаг в шаг завоевывали у пролетариата должное доверие, вступая в одну пролетарскую семью. Союз науки и труда крепнет. Нам, пролетариату студенчеству, надлежит его еще больше укрепить, выводя до-адчик, последние слова которого покрылись бурными аплодисментами.

По второму вопросу была охарактеризована работа профсекции габрирос ВУЗ за последние два месяца и выдана план работы на будущее время. И докладчик видно, что органы национальной период работы комитета профсекции уже закончилась, и теперь представляется возможным приступить к плановой работе. План работ многогранен. Теперь дело за членами профсекции доказать себя примерами общественной жизнью. В плане предусматривается материальное улучшение беднейшего студенчества. Организован студентеского труд отдела, который будет предоставлять нуждающимся работу и пр., организована касса взаимопомощи и т. п. Надо надеяться, что теперь работа профсекции габрирос оживлет. Для ведения культурной работы избран аудиторский комитет.

Собрание правдою связательно. Сразу бросается в глаза пролетарская осянность и дисциплинированность. Старое студенчество ушло в вечность—родилось новое, пролетарское.

Бюжн.т.

### Отклики на заметки.

На заметку «Жоко административная» (в № 247) уведомлю. Местком пишет:

В разговоре о т. Филатовой отклики не было так много, и в то же время возмущенный (?) голос. Согласно с вами, что т. Варшавский человек во всех отношениях хороший, так пусть же в от «воышшенного» голоса выведет является.

Ведствие заметки «Жизнь в кампусе» (№ 260) камерой было произведено обследование и дознание, притчем оказалось:

Домовладелица усадьбы № 15 по Карповскому переулку Кротова П.И. поспорившись со своим братом, со владелицей означенной усадьбы Кротова И. И. выселилась—эле

### В бирже труда.

Последняя перерегистрация безработных показала, что на большее количество их относятся к категории «совработников», т. е. людей канцелярского труда, хотя, по правде сказать, в эту, как и другие группы, попали лица никогда, до советской власти, нигде не служившие (или в силу необходимости, немного послужившие) и в данное время державшиеся за биржу труда, как за средство от налогов.

В виду этого, среди последних оказалось много лиц с самой низкой квалификацией, в чем большинство учреждений и предприятий, по прежним своим требованиям, убедились горьким опытом, в силу чего, к лицам из биржи труда, и сей час относятся скептически, изобретая всеми способами взять на службу либо знакомые, по средству персональных требований, дабы избежать получить отсюда неизвестного работника.

Все это, конечно, подрывало авторитет биржи труда.

Обстоятельство это в данное время учтено и для проверки квалификации работников, параллельно с перерегистрацией, созданы экспертные комиссии из специалистов от учреждений и предприятий и не числа безработных.

### Еще о борьбе с проституцией.

Моя статья «К борьбе с развратом заразных болезней», по помещенная в № 265 «Кр. Знамя», возымела некоторое действие, выразившееся в том, что завзуб здравом т. Сдобов поместил от ветную статью в № 275 «Кр. Знамя».—К борьбе с венерическими болезнями и проституцией, и прокуратура неохотно (не получая поощрения) получила приглашение присутствовать на заседании венерологической секции губкомитета борьбы с сифилисом, состоявшемся 5-го декабря с. г.

Теперь можно поговорить и о работе венерологического комитета с сифилисом. Работы генсекции протекала по узко-специальной линии, лишь касаясь борьбы с венерич. болезнями, и некоторые задания наркома по борьбе с проституцией не сводились на выполнение, к каковым относятся: 1) защита интересов неспособных и экономически неустроенных членов и экономически неустроенных членов групп женщин и выполнение указаний наркомтруда при увольнении таковых с работ, 2) организация производственных артелей, могущих поглощать безработных женщин, 3) повышение профессиональной квалификации женщин, 4) усиление заботы о безработных детях, 5) усиление администра

### О чем нам пишут.

#### Затхля мука—студентам.

Сейчас выдают студентам-интернатам муку. Для многих это чуть-ли не единственный источник существования. Мука выдается пшеничная. Но мука—в затхлых сырых комках, затхля настолько, что не ребеивает весь вкус и отдает гнилью.

С этим можно бы еще мириться в голодные годы, когда они что по ало. Время это прошло. Студент теперь может рассчитывать на кусок неиспорченного хлеба, пусть даже этот хлеб будет и не пшеничный. Пролетарский студент вправе требовать этого, так как ему нужно учиться и учиться.

И проследит это после того, как столько говорилось о тяжелом положении студенчества, которому на пути совсем приходится переносить всевозможные лишения. Больший студент студента не обратит на это внимания, некогда да и... спасибо на этом, все лучше, чем с пустым брюхом, так неугодно пользоваться этим и «всучать» то, что себе «не гоже».

Так кому делать только затхля муку? Н.

#### Вши заели.

Сегодня профессором был с верхних обход больных, а когда профессор обходит палаты, то всем известно, что за ним вылетают ассистенты, кураторы, студенты, фельдшерки дежурят и т. д. Да, дежурят то много, પણужо, а в вылетом, могут больного разорвать по косточкам, лечат до волюно удачно, принимая во внимание терпеливый недостаток хороших лекарств, штетия и т. д. И больные, на искупанием рядных случаях, выходят из стен

Да, плохое житье больным госпитальной клиники. Не мешало бы кому следует обратиться в это внимание.

Корреспондент.

#### Свалка навоза.

Несмотря на предупреждение со стороны Старо-заравной больницы, пожарная часть имени Тимирязева продолжает сваливать навоз и снег на дорогу, идущую через ров к б—де. От этого на дороге образуются кучи снега и проезд делается для трудителей. Весной же ездить будет совершенно неважно. Так же сваливается навоз по Маринскому переулку, хотя там есть объявление «свалка нечистот воспрещается».

Раброр.

# По селам и деревням.

## Корова в совете.

(С. Топки, В.-Томской вол., Щегловск. у.)

В Топках в сельсовете вачи эту не встретятся в часы за пятый на председателе, ни секретаря и даже дежурного члена, а за делопроводство и имущество совета остается в полном распоряжении вачи, дежуривших при объявлении оводной ярмарки. Последним, однако, не приходится бывать и помеще вачи в виду того, у топкинских гражд-н скотина по дворы не заходит, а ходит по улицам и собирает клоаки она, глазами же образцов поедает корм у вачинок, которым вследствие этого приходится стоять на страже, что приходе не совсем приятно. Однажды, одна породавшаяся корова уж больно сильно надоела вачином расхищенном привасенного имба, и она, поймав ее, вогаила в помещене сельсовета и здесь содержала ее до прихода председателю. Корова в сельсовете же веда себя не совсем благоприспособил, таравила естественные потребности и уронила stool.

Секретарь вачиного совета Т. Резенко и лужинские бумажки в распоряжении расхищает всегда по карманам, — очевидно, он знает, что их могут искать женщины или везовые коровы, — и когда ему приходится давать справки, он в первую очередь перерывает весь шкаф и уже затем шарится в своих карманах, откуда и достает всеми теми нужные бумажки. Присла мне же викам важные объявления для сведения населению, как, напр., разъяснение декрета о едином с. хоз налоге, пущает на раскурку.

Не мешало бы такой состав сельсовета призвать к порядку! В. Томский.

## Нардом ожил.

(С. Сем. уездное, Томск. у.)

До сих пор в Семизуковке деловое на дом обстоило на руках плохо. Сначала он помещался в школе и затем в помещике гучи, а конечно, как в том, так и в другом случае работу вести было невозможно: теснота, доходящая до того, что на собравших на совет, ни стоять, ни лечь, шум убывали всякую энергию у его работников. Между тем, желание работать проявилось и со стороны РКСМ, организована целая группа образованных при доме кружков.

Теперь положение о народе изменилось: как перебрался в другое помещице, а занимаемое им вешело предоставлено под народом. В связи с этим раздалась сразу оживилась. Организовано 7 кружков—дра

матический, хоровой, художественный, литературный, самообразовательный, политический и кружок по изучению ведения соевых и протоколов; в эти кружки в большинстве владеет беспроточными — молодежь. Член РКСМ в организации беспроточных молодежи и ее просвещение принимала до сих пор мало участия, что необходимо поставить ей в упрек. Свою работу в этом отношении она должна оставить на должную высоту.

Константин Горемыка.

## Хорошее постановление.

(С. Ново-Ворчанское, Щегл. у.)

В нашем селе общее собрание крестьян постановило строго охранять леса и не рубить их в течение 3-х лет. Как исключение, пользование частью леса разрешено семьям красноармейцев, инвалидам и беднякам—одиночкам. Это по установлению больше всего задело наших кулаков, и теперь они при каждом удобном и не удобном случае стараются сорвать его.

— На что же мы растили его? — говорят они.

Однако большинство дает им решительный отпор, указывая, что в росте леса они меньше всего повинны. Червов.

## Вот тут-то промахнулись!

(С. Варюжино, Томского у.)

Особенно памятно для крестьян с. Варюжино общее собрание, когда обсуждался вопрос о едином с. х. налоге, о помощи воздушному флоту и об отводе зем для покоса и пашни.

Налог необходим, сдача должна быть проведена в срок, по возможности коллективная и жесткая—вот единственное настроение этого собрания при обсуждении первого вопроса.

— Завши с меня, я жервую — уверено рывалась тогда в различных углах собора и что слово танулась рука, держащая добычу.

## Ремонт пивоваренного завода.

(С. Ново-Ворчанское, Щегл. у.)

Пожертвовали 1000 руб. и 15 пуд. ржи. Там откладывались крепкие после призыва на помощь воздушному флоту.

Единодушно действовали на этом собрании бедняки, все гудели, окрепа сердца, но так разрывались свои мнения.

Наконец, был поднят гр. Кошневский вопрос об отведении ему одной гектара земли близ деревни для культурно-посевной пашни. Взяли кулаки, словно ветер в дырявом ядре.

— Откажи!.. Под напором их рас ярался бедняки, промахнулся, не стал действовать сообразно, и предложение т. Кошневского было провалено. Н. Бедомный.

# Все началось с глины.

(С. Тарбеевское, Томского уезда.)

Тарбеевская школа ввела трудные процессы среди детей школы (лепки из глины). Одна из образцов лепки была принесена ученицей в учительскую во время перемены.

Долго разбирался учитель, что это такое, и в конце концов, учительница-естественница, жена завуча детдома Любнина-Валева объявила, что это моча.

— Вы не естественники, добавила она затем, — а потому ничего не знаете.

Поднялся шум, там. Дело дошло чуть не до драки.

А в это самое время школьницы, видя, что в учительской творится необразимое, открыли свое собрание и осудили поступок учителей, как своих ставников.

После свидания Любнина-Валева начинает влиять на своего мужа завуча Любнина, который собирает школьный совет, — где заявляет, что он не знает, как заниматься с детьми учительницам Валавца и Акимова, что надо их проучить. Это заявление омыт вышло бурно, в виду того, что Валавца и Акимова служат в тарбеевской школе чуть-ли не 6-7 лет, и завуч до сих пор не знает, как у него заниматься 1-ой и 2-ой отделина.

Но и этим дело не кончилось: Любнин неожиданно отступил от должности завуча—Акимову. Завучку подлагали пин школе бабушка и класс для бедняков по вечерам работы. Д. Б.

# В Томске.

## Рассмотрение бюджета Томской губернии.

Рассмотрение бюджета Томской губернии в областной сессии комиссии поручено с 12 на 20 декабря. В связи с этим и поездка т. Корнева в Ново-Николаевск отложена до 16 декабря.

## К ликвидации гублесттвостеа.

Ввиду отъезда т. Корнева в Ново-Николаевск и назначения т. Сергеева в уездное отделение, все дела по ликвидации гублесттвостеа от работ в комиссии по ликвидации гублесттвостеа и все это дело в комиссию назначен тов. Мусунов.

Тов. Корневу, при его поездке в Ново-Николаевск, поручено составлять перед съездом о своем решении утверждения постановления гублесттвостеа о ликвидации гублесттвостеа и передаче его в ведение гублесттвостеа со всеми актами и пасажом.

## Передача предприятий.

Гублесттвостеа приняла от губернского нархоза 18 предприятий, в том числе: колхоз № 4, электростанция, завод «Красное Утро», типография № 2, пивоваренные заводы Б. Крюгера и Куралди, Валентиновский завод «Красная Звезда».

Надзор и руководство этими предприятиями возложено на отдел коммунальных предприятий.

## Радио-станция.

При возведении имени Тини рыва ведено установлена приемная радиостанция. В своей ближайшей станции эту релю не приспособить для приема радиоперегов.

## Выплата страховых убытков.

27 января по перелу Нахичеванца отора дом, а 29-января геотраком уже были уплачены владельцу убытки. Всего выдано 1481 р. 36 к. золотом.

## Ремонт пивоваренного завода.

Гублесттвостеа в аренду пивоваренный завод Б. Крюгера. Арендатор, согласно договору, должен произвести необходимый ремонт завода и пустить его в действие. Ввиду того, что договор заключен после окончания строительного сезона и ремонт завода еще не окончен, к выработке пива будет приступлено не ранее как через два месяца.

## Передача станции совгоньбы.

Гублесттвостеа уполномочено передавать томского уездного в передаче в его ведение станция совгоньбы.

## Ветской гоньбы.

Стоимость транспортного обза губкомхоза, подлежащего передаче уполномочен, зачислена в счет дотации на бюджет томского уездного.

## В хмисенции Н.Т.Н.

В пятницу, 14-го декабря, в 7/8 часов вечера, в малой хмисенции ауд. Т.Т.Н. состоялся избрание членов хмисенции Н.Т.Н. при Т.Т.Н. Новостеа: 1) Доклад проф. С. В. Лебедева: «Положение русской сахарной промышленности и ее ближайшие задачи». 2) Доклад тов. В. о-ве пчеловодства.

## В о-ве пчеловодства.

Сегодня, 13-го декабря, в помещении о-ва пчеловодства, Ленинский, 31, состоялся очередной доклад по пчеловодству: «Ошманники и правила, какие они должны удовлетворять». Начало в 6 1/2 час. вечера.

## В агро-кружке ВУЗ.

В четверг, 13 декабря, в 7 часов. в больш. фаз. аудитории Т.Т.Н. состоялся общее собрание членов агро-кружка при профпчеловодстве ВУЗ. На повестке дня: 1) о молочно-пастбищном животноводстве, доклад преподавателя С. Ковалева; 2) доклад тов. К.И. Бушуева о поездке в Москву; 3) выборы почетных членов; 4) отчет комсом; 5) о работе секции кружка; 6) об устройстве членами кружка агро-летера на канализат; 7) текущие дела. Явка для членов кружка обязательна.

## Происшествия по Томску.

За 11 декабря.

Систематический кража. В пивоваренной мастерской Т.Т.Н. (Бульварная ул., № 7) систематически срываются из мастерской различные инструменты и материалы на значительную сумму.

Срываются воронки. Случайная у гр-н Зосерман, при судья Александре Филосова похитила принадлежавшие Зосерману полубочку, пива и шаль и скрывается.

Кража драг. С драг. Фурсман похищено 5 пегов, саконей березовых дров, принадлежавших угроземцу.

Задеряжание конюправов. В дальней местности «Городок» задержаны гр-н Шарфрухта Аозев и З. Галов и г. Томск—Маяк Кушов, похитившие в краже и убое лошадей. У задержанных обнаружено конское мясо и 4 коня.

Арест грабителя. Задержан гр-н Александр Фрозов, обвиняемый в вооруженном ограблении Зина Петерова 30 декабря с. г. по Татарской ул., в х. № 45.

Кража со взломом. У гр-н Игн. Казим. Верганина из его квартиры № 1 в д. № 4 по Ленинскому поселку выявлены значительные хищения: при взломе замка украдено разных вещей на сумму 300 руб. золотом.

# Томская товарная биржа.

13 декабря 1923 г.

Спрос: Остаются спрос на 100.000 пудов конопляного семени и на 100.000 пудов ячменного семени фр. ст. Томск, цена по соглашению; есть спрос на мясо значительный только на других торгах. Цена при 50%; убиты: мякннн, шпикона. Пр. с. х. о. а. г. е. Котельных и ячменное железо—американские сверх, торосы, пива, мелкий куборос, оконное стекло уральское, вермишульное и местное, гемпеш, полубочка, пиваки, инструментальная сталь, вапиросы, пиваки и газетная бумага.

Сделка в: Техническая серия кислота в количестве 50 баялонов по 3 р. 25 коп. за худ качество нетто и отделию 1 р. 50 коп. за баялон.

За неделю зарегистрировано двеоборота мяса, мука, пива, пшеница—отлично № 67, цена 38 руб. за пуд, при 50%; убиты: мякннн, шпикона и 60% в кредит по 25%; Шерстные овчины 500 шт. по р. 85 коп. при убито окладном сроком на 1 мес; 419 шт. овчинн—голова по 75 коп. штука за наладный расчет, фалеры 152 пуда по цене 6 руб. за пуд, при наладном расчете.

Пасторские биржи мало оживлены. Продолжается по прежнему приемит спрос. Покупатели предлагают кредит от 1 до 1 1/2 месяцев, прогамы настаивают на наладном расчете. Рыв: оживлен; преобладает хлеб-фурор; мясо, мже. Остается недостаток мелких размывных ячмен.

# Суд.

## За оскорбление.

8 декабря в камере мар. судьи 2 района Гор. Томск рассматривалось дело по обвинению Тарасова Алксандра Яковлевича в нанесении оскорбления рабочему Буланову.

Дело возникло вследствие обращения 1-го поваря Буланова к главному госкомхозу Тарасову, собиравшему базар, предложившего через присутствующему Буланову подать 1 пуд на что Буланов ответил отказом, обвинив, что он вместе с лодьями ходит в распоряжение главного госкомхоза и без его разрешения ничего никому не может. Узнав об отказе Тарасова рассказывав об этом мужу, а тот, в свою очередь, выйдя на крыльцо, приказал Буланову немедленно сесть на козлы и везти его же в город, когда же Буланов отказался игнорировать, Тарасов пообещал подать 1 пуд на Буланова, а Буланов, получив разрешение от мастера отвести в город Тарасова, Буланов подал лодья и сам пошел в квартиру доказать, что лодья подана.

На судебном следствии виновность Тарасова была установлена окончательно.

Суд признал гр. Тарасова виновным и приговорил его к принудительным работам некаленифицированного физического о труда сроком на три мес. с пача и штрафовал на 100 руб. зол.

Рабочие кожавава, собиравшиеся в камеру нарсудья к сабору де-а, едв наудачно выразили свое одобрение по поводу приговора, сославшись на то, что «Мало прижали, нужно было больше».

В. К.-В.

# БИБЛИОГРАФИЯ.

## Необходимое руководство для работников деревни.

Ежемесячный журнал «Советская Волесть».

— Деревни мало получают литературы. Этог критично по всех концов нашего необитаемого СССР. Но она почти совсем не получает технической литературы, т. е. того, какая необходима волеистам и сельским работникам для руководства в их повседневной деятельности.

Последней и является иллюстрированный комсомарский внутренних дел РСФСР журнал «Советская Волесть».

Журнал этот, которого вышло уже три выпуска (аугуст—№ 1, сентябрь—№ 2 и октябрь—№ 3), посвящен волеистам и сельскому строительству,

содержит в себе ряд руководящих статей по всем отраслям сельского хозяйства и хозяйства, а также обобщает опыт прошлой работы сельских волеистов, а потому должен стать источником для волеистов сельского строительства, указывая общий недостаток дошедших до нас в деревню, «Соблазу пошу на него самую выдумку» 20-е в. в. за редакцию выйдут, № 1 рубль (терминация) в 5 мес.

Издается «Советская Волесть» Москва: в М. свм.—Почта в Рено-влия № 12, 2-ой почтой, выданный № 1.

# ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ.

Прошу редакцию газеты «Красное Знамя» поместить нижеизложенное:

Считаю своим долгом в настоящее время публично заявить, что я фактически выбыл из партии соц. р. в конце 1919 года. Бутучи членом п. с. с. большим количеством приписки, идеологическим наставлениями и некоторыми психологическими слабостями, я в революционные дни потерял тем большее пражение, вразжил глубже нравственные потрясения и пришел к разовар и к созданию пасивности. В связи с этим с вышедшего момента и совершенно устранен от политиче

Мих. Шатлов.

12 декабря 1923 г.

# Почему нужно хранить архивы.

Базалько бы, что нет надобности ставить принципиально вопрос о необходимости охраны наших архивов, так как ценные хранящихся в них документов как в отношении звучания вопроса настоящего времени, так и отдаленного прошлого представляется мейой. К сожалению, очень часто приходится слышать дело и в настоящее время о многочисленных фактах небрежного хранения архивных дел и бесконтрольного уничтожения их. В вышедшей на-днях из печати книге № 8 выходящего в Ново-Николаевске журнала «Жизнь Сибирь» помещена статья тов. Бакал: «Архивы Сибири», где собран обширный материал по данному вопросу.

Но и при таком положении все же многие из архивных материалов сохранились еще в Сибири с тысячами документов. На-днях были срочно вывезены губарбюро в значительной своей части архив б. томского отделения государственного банка на 28 возах. Архив б. отделения государственного банка заключает много ценных документов для вынесения промышленности и торговли жизни Томска, начиная с конца 18 века. Дело в том, что среди материалов б. отделения государственного банка сохранилось значительное количество дел б. приказа общественного призрения в Томске, ведавшего по учреждению отделения государственного банка на финансовых местных вопросах, причем еще в то время,

когда до 1804 года центром для губернской администрации был не Томск, а город Колывань и название Томская губерния называлась Колыванской губернией. И частности, в архиве б. отделения государственного банка сохранилось много материалов по отчетам всех уездных городов Томской губернии об банковских операциях, которые были производимы Там же на олате не лишние интерес копии отчетов по равнению барна контрольной на-днях из печати выйдут № 8 выходящего в Ново-Николаевске журнала «Жизнь Сибирь» помещена статья тов. Бакал: «Архивы Сибири», где собран обширный материал по данному вопросу.

Необходимо, чтобы учреждены, где сохранились такие архивы, документы которых не могут быть вывезены в губарбюро по затруднениям материального характера, приняла бы решительные меры к охране своих архивных материалов. Нам известно, что м. о. о. до ч. управления Томской железной дороги, но архив помещен в поволяном этапе, в сарае, и отпоялмных и полугнивших материалах, но волею оборудованных полами, не имеет описей. Между тем, там находятся весьма существенные материалы для хозяйственного сибирского железнодорожного транспорта, быт рабочих и в своем роде единственные материалы для выяснения вопроса о перевозке

торые заключаются в недрах земли, и нам в конце концов придется о них забыть и в архивы, в частности в архивы быв. г. рывч. управления.

Таими образом, совершенно определенно самою жизнью дается необходимость укрепления и расширения тех архивов, в службе трудовому народу и дорогой мне Сибири на культуру по просветительскому делу, в борьбе с надвигающейся реакцией веховских марксистов и ради укрепления, едв а лишь при дальнейшем выводе сестрой жизни—поведения социализма.

Мих. Шатлов.

12 декабря 1923 г.

